

ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗАСЕДАНИЕ КОМСОМОЛЬСКОГО «ПОЛИТБЮРО» В ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ «СТ» (2-3 стр.)

Т Р У Д О В О Е С У Р Г У Т С К А Я

Газета основана 23 октября 1934 года № 206 (9039) Четверг, 20 октября 1998 года В розницу цена договорная

В ГОРОДСКОЙ ДУМЕ

ОБ УСТАВНЫХ ОТНОШЕНИЯХ

Впервые в Сургуте перед заседанием городской Думы состоялись депутатские слушания. Повод серьезный - обсуждение поправок к основному закону города - Уставу.

Депутатская комиссия по законности и законодательной инициативе вынесла на обсуждение более сотни поправок. Далеко не все из них получили одобрение мэра города, против ряда поправок возражали юристы городской администрации. Некоторые изменения в Уставе, предложенные комиссией, могли иметь далеко идущие политические последствия. Речь о перераспределении полномочий между мэром и городской Думой в пользу последней, что может привести к изменению баланса исполнительной и представительной ветвей местного самоуправления.

В частности, предлагалось внести поправку к проекту Устава города, согласно которой «выборными должностными лицами городского самоуправления являются: глава муниципального образования г.Сургут - мэр города, председатель городской Думы и депутаты, работающие на постоянной основе». Замена председательствующе-

го на Думе мэра на «председателя Думы» означает полное (классическое) разделение власти на местном уровне. Институт «освобожденных депутатов» введен во всех городах округа, за исключением Когалыма и Сургута.

По данной поправке согласия не было достигнуто, как и по многим другим. По некоторым вопросам «стороны» остались при своих мнениях. И перенос заседания Думы со среды на пятницу все же не случаен. В среду кворум был бы обеспечен, но при десяти депутатах вместо тринадцати члены депутатской комиссии, защищая свои поправки, могли бы заблокировать принятие Устава, так как для этого требуется не менее двух третей голосов «за». При голосовании в полном составе это сделать труднее.

Вроде бы мелочь - днем раньше, днем позже, но в политике и мелочь решает многое.

Алексей НОСИКОВ.

«СТ»-ИНФОРМАЦИЯ

Несчастные случаи догоняют сердечно-сосудистые болезни

В структуре преждевременной смертности, то есть гибели людей в возрасте от пятнадцати до шестидесяти лет, в последние годы произошли перемены.

Если раньше первое место занимала патология органов кровообращения, а на втором стабильно стояли онкологические заболевания, то сейчас сердечно-сосудистые заболевания лидируют по-прежнему, а онкологическая патология переместилась на третье место, уступив второе несчастным случаям.

Причин роста смертности от несчастных случаев много. В их числе - высокий уровень травматизма и гибель от злоупот-

ребления наркотиками. В прошлом году удельный вес смертности от сердечно-сосудистой патологии составлял 36,2 процента, а от несчастных случаев - 34,8. В этом году сложившаяся тенденция сохраняется. И хотя начальник городского медицинского управления Николай Гвоздь не считает, что несчастные случаи выйдут на первое место, ситуация, по его словам, остается сложной и тревожной.

Андрей МАРКИН.

Тяжеловесы - на объездные!

Мэр города своим постановлением ограничил движение тяжеловесного автотранспорта в центральной части города.

Грузовым автомобилям с грузоподъемностью более 1,5 т и автобусам с числом посадочных мест более двенадцати запрещен выезд без пропуска в пределы города. Для них движение ограничено объездными улицами: Профсоюзоз, 30 лет Победы - от перекрестка ул.Профсоюзоз - развязка №4 (ГРЭС), Нефтеюганское шоссе до перекрестка ул.Шепеткина - ул.Сосновая.

Пропуска на выезд в город выдают подразделения Государственной инспекции безопасности дорожного движения в ст.автомашинах, которые осуществляют необходимые для жизнеобеспечения города транспортные перевозки. Для автомашин, принадлежащих предприятиям и частным лицам, которые имеют в центре города

гаражи и право парковаться в гаражно-строительных кооперативах, наличие пропуска обязательно.

Соб. инф.

«КОМУ Ж ДАРИТЬ, ЕСЛИ НЕ ИМ?»

Несмотря на утверждение, что понедельник - день тяжелый, в детском доме «На Калинин» не побоялись заключить одну официальную сделку именно в понедельник, 26 октября. Речь идет о подписании и вступлении в силу договора дарения.



Отныне воспитанники этого дома являются владельцами фермерского хозяйства, что расположено в 23 километрах от города на сторону Сайгатино. Прехний его владелец - Василий Буланча передал обремененное своими руками хозяйство абсолютно бесплатно, безвозмездно: «Кому ж его дарить, если не им?». Он уверен, что директор детского дома Иван Божинев не даст пропасть построенным расходам, поэтому все планируемую прибыль. Экономическая нестабильность вынудила подумать о другом способе жить.

А отказаться от своего детища Василий Леонидович был вынужден. В иные времена оно не было суперприбыльным, а уж сейчас вообще практически невозможно одному человеку сводить концы с концами. Корма, транспортные расходы съедает всю планируемую прибыль. Экономическая нестабильность вынудила подумать о другом способе жить.

Изначально же задумывалось все не так: с 1992 года, под общие государственные обещания помогать смельчачкам-фермерам, Василий Буланча решил заняться столь нелегким делом. Пришлось начинать с нуля, если быть точнее - с болота. Самому все отстраивать, самому закупать животных. Даже красавицы кони бегали в свое время на зеленых лужайках хозяйственника. Правда, чем могли, помогали друзья, знакомые. Кстати, именно потому, что здесь вложен труд не только его самого, фермер и не захотел продавать хозяйство. «Это

было бы очень несправедливо с моей стороны - присвоить деньги за труд, осуществленный не только мною».

По словам Ивана Кирилловича, дар попал в хорошие руки. С его помощью можно удешевить питание, помочь другим центрам, в частности «Доброму волшебнику», детскому дому по типу «Семья». Что касается обработки хозяйства, то работать в нем будут три-четыре сектора городских муниципальных учреждений. Это, в первую очередь, дети самого дома «На Калинин», кроме того, летом организуются трудовые лагеря для более взрослых ребятшек из города. Зимой и осенью на добровольных началах будут работать обитатели центра «Альтернатива». В общем, рук хватит.

У нас сейчас ситуация не очень веселая. И слава Богу, что нашелся вот такой человек, - делится впечатлениями Божинев. - Это подвиг с его стороны. Далеко не каждый согласится подарить такое большое хозяйство, ведь его предварительная балансовая стоимость оценивается приблизительно в три миллиона рублей.

Елена СОЛОМИНА.

На снимке: директор детского дома «На Калинин» Иван Божинев и бывший владелец фермерского хозяйства Василий Буланча.

Фото Леониды БЕЗРИЦКОГО.

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» СЛУШАЕТ...

- Жила в звездном, - делится своей историей читательница нашей газеты, - в доме, который в 1995 году снесли. И теперь на основании того, что последние два года я в той квартире не проживала, мне до сих пор не дают нового жилья. Несмотря на то что до последнего дня я и двое моих детей были прописаны по тому адресу. Обращалась уже везде, в том числе и в городскую администрацию, и отовсюду меня гонят. В настоящий момент мне и моему сыну, который скоро придет из армии, даже негде прописаться. Куда обращаться в такой ситуации?

В юридической консультации журналисту «СТ» однозначного ответа не дали. Если человек и не жил по указанному адресу, но был там прописан и платил за квартиру, согласно действующему Жилищному кодексу отключать в таком жилье ему не имеют права. Выход в такой ситуации - обратиться с иском в суд.

- Это звонит мама ученика 2 «г» класса средней школы. В последнее время просто невозможно подойти к их классу. Аудитория расположена на третьем этаже, рядом с туалетом. Из последнего идет такой ядовитый запах, что моментально начинают слезиться глаза, появляются кашель, насморк. Как дети отдыкают в коридоре на переменах - не представляю. Позвонила в приемную, там сказали, что эту проблему решают, но когда забрала ребенка в последний раз, изменений никаких не было.

Директор школы Валентина ТОЛМАЧЕВА заверила нас, что вопрос этот на контроле:

- Действительно, такое было. Но сейчас туалет закрыт, и сантехники разбираются в причине исходящего оттуда зловония. Дело в том, что школа у нас старая, ей уже 25 лет, поэтому бывают иногда и сбои в работе канализации. Возможно, где-то что-то засорилось. В течение каникул все неполадки рабочие попытаются устранить, и мы надеемся, что в новой четверти туалет будет работать нормально. Пока же дети пользуются туалетными комнатами на другом этаже.

Объясните, почему предприятие, где я работаю, должно перечислять деньги за содержание детского сада, куда ходит мой ребенок, если оно платит налоги, из которых часть средств идет на социальную сферу в том числе на дошкольное образование?

По словам ведущего специалиста по дошкольному образованию городского комитета по науке и образованию Галины ПРОЦЕНКО, при распределении налогов, собираемых на сегодня с предприятий, не существует строки «на содержание детей в детских дошкольных учреждениях». Потому-то и берутся деньги для этих целей с предприятий. Последние, кстати, выделяют их из своей прибыли, а что касается собственно процента оплаты, то таковой оговаривается при составлении коллективного договора между администрацией предприятия и его сотрудниками.

Окончание на 4-й стр.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ



По сведениям Сургутского гидрометеобюро,

29 октября ночью и днем переменная облачность, днем небольшой снег, слабая метель, ветер западный с переходом на юго-восточный, 7-12 метров в секунду, ослабление морозов. Температура ночью -13, -15 градусов, днем -3, -5 градусов.

30 октября небольшой снег, метель, ветер южный, юго-восточный, 9-14 метров в секунду. Температура ночью -10, -15 градусов, днем +1, -4 градуса.

Самая минимальная температура 29 октября была зафиксирована в 1971 году (-21,1 °С), максимальная - в 1954-м (+6,2 °С).

ВОСХОД СОЛНЦА
30 октября - 7.33.

ЗАХОД СОЛНЦА
30 октября - 16.52.

ЗАО «Валд и К» предлагает. Тел. 35-53-84.

мясо говяжье, свиное; сахар; масло подсолнечное; маргарин; мин. воду; пряники; шоколадные изделия; колбасные изделия.

НЕ РАССТАНУСЬ С КОМСОМОЛОМ,

Кабинет, заполненный гостями и журналистами. Свет телекамер. За просторным столом, украшенным чудесными тортами и табличками, четко указывающими фамилию, имя, отчество и «годы правления», расположились бывшие комсомольские лидеры. Так случилось, что день встречи с комсомольскими секретарями разных лет выдался для редакции очень торжественным. И «круглый стол» оказался приуроченным к двум знаменательным событиям - юбилею комсомола и дню рождения газеты. «Сургутская трибуна» начала отсчет 65-му году своей жизни. Оттого, наверное, атмосфера «круглого стола» была пронизана светом, теплом и даже духом эфирности. В общем, начало встречи было отмечено взаимными поздравлениями, подарками и самыми добрыми пожеланиями. А все, что вы прочтете ниже, может послужить хорошим материалом для учебника по истории края. И, вероятно, учебник этот не будет скучным, потому как рассказчики событий сами являлись их главными героями.

ПРИШЕЛ СОЛДАТ ИЗ АРМИИ



Андрей СИБИРЦЕВ, первый секретарь РК ВЛКСМ с 1948 по 1951 годы:

- Первым секретарем райкома комсомола меня избрали заочно в 1948-м. Я в то время был совсем молодым солдатом, только демобилизовался из армии. За плечами - семь классов и один курс педагогического училища. Так что пришлось одновременно и работать, и учиться - заканчивать педучилище, а затем заочно получать образование в Свердловском пединституте.

Что значил для нас комсомол? Все. Комсомол ставил на ноги, закалял характер. В то время в Сургуте и в районе пришлось приложить много усилий для того, чтобы восстановить комсомольские ячейки, а кое-где, особенно в национальных пунктах, в поселках, появившихся в 30-е годы, создавать впервые. Молодежь занималась всем,

чем только могла помочь стране в период восстановления народного хозяйства, то есть лесом, рыбой, пушниной. Сургут был, так сказать, в строю таком же боевом, как и все прочие города и села нашей страны.

А то, что работали мы на совесть, так об этом даже мои награды говорят, полученные за те три года, пока я возглавлял комсомольский райком. - и почетные грамоты от ЦК ВЛКСМ, и медаль «За трудовое отличие», и патефон, врученный мне лично первым секретарем окружного комитета партии Ивановою за активное участие в лесозаготовках.

Знаете, как в песне поется: «Не расстанусь с комсомолом, буду вечно молодым...». В 1985-м, спустя много лет, мне Сергей Кандаков вручил Почетную грамоту за патристическое коммунистическое воспитание молодежи. А сейчас вот жуковскими занимаюсь, чтобы работали их отряды, как раньше пионерские. Маршировать по-пионерски у них уже получается. Словом, комсомольская закалка на всю жизнь даетея. А молодежь - она всегда молодежь. И в послевоенные годы мы не только работали, но и умели отдыхать. Главное, что жили со смыслом, весело и не унывали, несмотря на трудное время.

Мне даже вспомнился один забавный случай. В 1949-м мы отправили на XI съезд комсомола своего делегата. Ждем, когда же он прилетит обратно. А делегат нам звонит из Тром-Агана: «Я пришел». И на самом деле пришел. То есть до Салехарда его довезли, потом на дальний упряжке до первой юрты, а дальше он своим ходом от юрты к юрте. Так и добрался. Вот такие были среди нас комсомолы.

ВО ВРЕМЕНА УДАРНЫХ СТРОЕК



Владимир РАРИЦКИЙ, первый секретарь ГК ВЛКСМ с 1967 по 1972 годы:

- Мне пришлось работать первым секретарем в очень интересное время - с октября 1967-го по декабрь 1972-го. Довольно значительный период.

Меня избрали на комсомольской конференции в старом деревянном Доме культуры. Сейчас на этом месте располагается этнографическая зона. А ближе к весне появился Геннадий Пonomарев - на ближайшем пленуме его избрали вторым секретарем. Так вместе все годы и проработали.

Как раз было время ударных комсомольских строек. Возводилась железная дорога Тюмень - Сургут - Уренгой, ГРЭС, обустривались нефтепрямислы, работали студенческие строительные отряды, в основном с Украины... Мы этим всем, конечно, вплотную занимались. Большую роль играло движение комсомольско-молодежных бригад. Город ввозил, прямо на глазах поднимались различные социальные объекты.

Наша комсомольская организация была в то время одной из самых крупных. В нашем составе тогда еще и нефтегазовые комсомольцы были.

В 1972 году я ушел на партийную работу в «Сургутнефтегаз», и моим преемником стал Геннадий Федотович Пonomарев.



Геннадий ПОНОМАРЕВ, первый секретарь ГК ВЛКСМ с 1972 года:

- О задачах, стоявших тогда перед комсомолом, Владимир Иванович уже рассказал. Для меня же это - яркие воспоминания - установка памятника первым комсомольцам. У него была долгая история. Вначале памятник установили в Тундрию, в 1968 году. Потом переместили его в Локосово. И лишь затем памятник обосновался в Сургуте. Все же поставили его.

А в комсомол я, кстати, дважды вступал. Первый раз не приняли, так как не прошел по возрастной цензу. Деятельность комсомольскую начал заведующим организационного отдела, потом работал вторым секретарем, а с 1972-го - первым.

СОХРАНИТЬ ЛУЧШИЕ ТРАДИЦИИ

Дмитрий МАКУШЕНКО, первый секретарь ГК ВЛКСМ с 1975 по 1977 годы:

- Я хотел бы заострить внимание не на работе первых секретарей, а на первичных комсомольских ячейках.

В наше время было довольно большой актив - и крупные комсомольские комитеты, и более мелкие организации. Наше достижение, наверное, в том, что мы смогли как-то объединить людей, создать эти 150 организаций. Может, из них в полную силу работало только 50-70 процентов, но это большинство и соотвoрило тот успех, о котором говорю я сегодня.

Сама по себе структура и задачи, стоявшие перед комсомолом, были достаточно интересны.

Чем только не занимались комсомолы! За каждой строчкой - огромное дело. Это и трудовое воспитание - соревнования комсомольско-молодежных коллективов, конкурсы лучших по профессии; наставничество, шефство, суботники. Это и культурно-массовая работа, спорт, работа со школьниками и прочее. Все дело в том, что система работы комсомола позволяла и ставила задачи выникать в каждую сферу интересов. В этом состояли достижения и успех, а порой и неудачи комсомола.

Я не соглашусь, что комсомол был идеологизированной организацией. Идеологический аспект составлял не больше 5-10 процентов, остальные 90 - повседневная жизнь молодежи и, соответственно, попытка решения проблем молодежными методами. Как получалось судить не нам, но очевиднее: успехи никто отрицать не будет.

Структура, построение комсо-



мольской организации, как и коммунистической партии, базировались на принципе демократического централизма. Но если в КПСС упор был на централизме, то комсомол как раз отличался демократией, к которой мы сейчас стремимся.

Взять даже нас, представителя лей комсомола, которых разделяют десятки лет. Мы общаемся как друзья, как соратники, а по указке этого не делаем.

Комсомолыши, и это особенно отчетливо прослеживается во время работы Сергея Кандакова, работали не формально, не по приказу, а по убеждению. Убеждали, влияли, но неким образом не наказывали.

Современным молодежным организациям надо бы опираться на тот опыт, взять из прошлого лучшее. Конечно, были и негативы, определенный формализм, но в каждом деле есть свои недостатки. Сохранить бы по возможности лучшие традиции комсомола в молодежной среде.

ДЛЯ НАС ВСЕГДА СУЩЕСТВОВАЛО СЛОВО «НАДО»

Любовь КОШЕЛОВА, секретарь ГК ВЛКСМ с 1973 по 1977 годы:

- Мы с Дмитрием Васильевичем были утверждены на одном пленуме. И он совершенно верно заметил: не могут секретари в одиночку делать историю и оставлять памятные вехи в жизни города. Мы постоянно опирались на наш актив.

Я пришла в горком из освобожденных секретарей школьной молодежной организации. Путевку в жизнь мне дал директор нашей школы Андрей Николаевич, и он же - перекомандовал меня в 18-летнем возрасте в партию. Отучившись в институте, я вернулась в Сургут и спустя полтора года работы в школе вступила в должность секретаря горкома комсомола. Комсомолом занималась, наверное, дольше всех присутствующих - вплоть до 1984 года.

Мне нравится, что мы сидим здесь, такие разные по должности, по возрасту, но единые по своей сути. Портфель не испортил никого. У всех нас осталась молодая душа. Мы никогда не называли друг друга по именностичеству. Были просто Люба, Гена, Дмитрий.

Скажут Любе ехать на окружные соревнования защищать честь города по легкой атлетике - еду. Скажут спеть под баян - вперед на сцену. Для нас всегда существовало слово «надо».

И никакие преграды не могли этому воспрепятствовать. Когда уже у меня были дети, казалось бы, куда там на буровую лететь? А летела и вручала комсомольские билеты или ехала с отрядом «Комсомол в сельской школе» - хороще было движение. В том же Агале первый телевизор появился благодаря комсомольцам-энергетикам. Для ребятишек приезд нашего отряда всегда был



праздником, мы привозили им игрушки, мячи. Движение это долго оставалось хорошей городской традицией.

Приятно вспомнить и забытое, к сожалению, наставничество. В горком поступали сигналы о трудных подростках - и мы тут же на бюро закрепляли их за комсомольско-молодежными бригадами, а те с ребятами и в кино, и на спортивную площадку, и в цех... Такое наставничество и над классами, и индивидуальное сейчас как никогда требуется возродить.

Может, у нас и бывает ностальгическое «Ах, вернуть бы то время!». Однако нужно признать, что время и сейчас непохоже, и молодежь многое могла бы сделать. Мы ведь успевали и работать, и отдыхать.

Суботники были замечательные. Поработаем, а утром та же «Трибуна» в лице Аллы Ярошко, Люды Бокковой - бесценных членов нашего бюро, или Зои Сенькиной, осветит наше мероприя-

ВО МНОГИХ НАЧИНАНИЯХ СУРГУТ БЫЛ ОБРАЗЦОМ



Анатолий ЗУБАРЕВ, первый секретарь РК ВЛКСМ с 1961 по 1965 годы:

- Я приехал в Сургут в 1961 году и, как впоследствии выяснилось, был первым привозным секретарем. Район для меня оказался новым и по тем временам самым большим в округе - целая империя. Первую зиму пришлось помотаться по командировкам.

Одна из командировок была в национальный поселок Варьеган. Добираться нужно было на оленьях. И перед поездкой мне совет дали: возьми, мол, обязательно бутылку водки - пригодится. Я, конечно, удивился, но взял. Сорок верст проехали с Антоном и остановились. Он закутался хорошенько и спит. Я сижу на нартах. Туплут хошь и длиннопный, а ветер все же так со всех сторон обдувает. Скучно мне стало. Начал я ходить вокруг нарты и думаю: а для чего спирт? Подожу к Антону, толкаю. «Слушай, - говорю, - у меня есть бутылка». Тот вскричал сразу: «Чего молчал, чего молчал?». Хвать у меня бутылку, глотнул, поколотил патонку, откусил.

«Все», - говорит, - поехали. Быстрей, быстрей». Вот так и добирался семеро суток.

Что мы делали комсомолатами? По тем временам ведущими отраслями были сельское хозяйство и лесная промышленность. А в октябре 1961-го открыли Усть-Балыкское нефтяное месторождение. Сильнейшие напные молодежи пошел. В конце того года в наших краях каким-то чудом оказался корреспондент «Комсомольской правды». Написали мы с ним материал «Таежное золото», а после публикации Сургутский райком комсомола книги писовед завалили. Даже из таких городов почта приходила, о которых я даже и не слышал.

А один раз приехали шестеро демобилизованных ребят и потребовали отвести их в Усть-Балык. Погода как раз была сумасшедшая - недели ни зги не видно. Но что делать, взяли лошадей, на которой в райкоме комсомола по командировкам ездили, - примечательное одноглазое животное по кличке Стрелка, вторую попростили в райкоме партии, одели ребят в туплуги и отвезли.

В те первые год-полтора больше чем наполовину пополнились ряды комсомольцев.

Совсоздавались комсомолом с Сургутский райком комсомола - с Нижневартовским, комсомольская вахта Сургутской нефтяноразведочной бригады - с вахтой Усть-Балыкской бригады.

Позже стали создавать комсомольско-молодежные животноводческие фермы, бригады лесозаготовителей, рыбаков.

Сургут во многих починах был своего рода образцом. Первыми мы провели слет молодых геологоразведчиков, слет животноводов, отсюда пошли и слеты молодых ученых. Видимо, такие уже здесь ребята-комсомолы работали, что от Сургута шел зачин на весь округ, а затем и на область.

БУДУ ВЕЧНО МОЛОДЫМ!

А ТЫ БЫЛ В НАШИХ РЯДАХ?



Виктор СИДОРЕНКО, первый секретарь ГК ВЛКСМ с 1979 года:

- Любовь Николаевна, Дмитрий Васильевич и Маргарита Степановна - для меня это одна семья, в которой вся жизнь и прошла. Я по отчеству мало кого знаю, если честно. Даже сейчас, пятнадцать лет работая руководителем предприятия, этот стереотип - общаться только по имени - внес и туда. Эта демократия настолько в нас укоренилась, что выжить ее какой-то вертикаль подчиненности невозможно.

Для времен 70-х характерен комсомол производственный. Когда активно оживались месторождения, создавались всевозможные ударные комсомольские стройки, стремительно шло строительство железных дорог. Пик комсомольского строительного движения и, в частности, строительства Сургута был достигнут в 1979 году, когда у нас работало несколько всевозможных ударных комсомольских строев. По решению ЦК комсомола здесь даже был организован штаб ударных комсомольских строев.

1979-й - это переход сургутского домостроения от зонанского к нормальному цивилизованному типу. Все в Сургуте сделано руками молодежи с комсомольскими путевками. Процентом тридцать уехало, остальные остались здесь. Только в 1979-м пять тысяч человек приехали. До сих пор встречают - здороваются, но, естественно, всех в лицо не упоминишь.

Горком комсомола и штаб много занимались в то время обеспечением, то есть вопросами снабжения. Разместить, накормить, найти всем работу - это было нашей главной задачей. То кран «бывавили», ездили в Ухту, то постельные белье собирали по всей стране - в общем, помогали хозяйствующим организациям выполнять очень сложные фондовые задачи. Изыскивали резервы, комсомолцы выходили на суботники, выполняли дополнительные работы.

Такая жизнь была веселая. Мероприятия проводились больше, шумные, полные. Население города тогда составляло около двухсот тысяч человек. 70 тысяч комсомольцев было в городе, то есть, по сути, почти половина горожан - молодежь в возрасте от 24 до 26 лет.

Созревая за 1970-80 годы в рамках комсомольской организации молодежи сейчас вся в работе, плодотворно трудится и по нынешний день. Я всегда, когда беру кого-то на работу, обязательно интересуюсь, был человек комсомольцем или нет. Потому что если комсомольцу дашь работу, даешь такую, какой он никогда не занимался, через неделю он уже будет ее выполнять практически профессионально.

НА СУББОТНИК, КАК НА ПРАЗДНИК

Маргарита БОНДАРЕВА, секретарь ГК ВЛКСМ с 1977 по 1981 годы:

- В комсомол я вступила в Сургуте в 1965 году. Меня туда за руку привела Любовь Николаевна, она тогда была освобожденным секретарем комсомольской организации школы №1. Дмитрий Васильевич и Анатолий Прохорович, кстати, вручали мне комсомольский билет.

После того как я окончила Ханты-Мансийское педагогическое училище, где четыре года была комсомольским секретарем курса, приехала в Сургут и пошла работать в свою школу старшей пионервожатой. Мы, безусловно, подхватили и поддержали те традиции, которые были ранее в руках наших старших товарищей. Не хотели ударить в грязь лицом, может быть, где-то повторялись, может, что-то делали лучше.

Видя, что село гибнет, мы направили туда отряды совершенно другого назначения, нежели «Комсомол сельской школы». В сельские библиотеки везли книги, которые собрал наш актив, приглашали в деревни журналистов, людей, сведущих в технике, парикмахеров, чтобы женщины в поселках были красивыми. В общем, все ждали нашего приезда. Зимой брели машину, договариваемся с организациями и едем в Ямляно, Тундрино, Песчаное, Высокий Мыс...

Работа пионервожатых - тоже определенный пласт комсомоль-

ской деятельности. Мы заботились, помнили о подрастающем поколении. Когда Дмитрий Васильевич стал вторым секретарем горкома комсомола, как раз проводились патристические праздники, он пришел как-то читать лекцию перед нашими комсомольцами - пионерами школы. Помню, волновался очень - всетаки первое выступление перед школьниками.

Комсомольские субботники пошли со времен Андрея Николаевича Аллеу 1967 года, идущую от первой школы по улице Мелик-Карамова, наш выпуск посадил. А сад «Юности» посажен в 1965-м поколением Любови Николаевны.

Школьники принимали участие во всех делах, которые перечислил Дмитрий Васильевич, во всех существовавших формах работы. Наверное, в памяти детворы остались спортивные соревнования, которые проводил наш отряд. В округе сургутская команда почти всегда была первой. Красивейшие названия у соревнований были: «Бриллиантовый корзин», «Белая ладья», «Золотая шаiba». Знаете, как интересно было?

Был у нас один мальчик, на учете в комиссии по делам несовершеннолетних стоял. И вот играем мы в «Зарничку». Я ему говорю: «Ищи мины, а то не пройдем минное поле». Он в ответ: «Я не могу, мне мама повязку не сшила». Тогда я носовой платок ему дала вместо повязки. Сколько же



было радости, когда он нашел эту «мину». Только ради этих мгновений надо было проводить, наверное, все эти спортивные соревнования и игры. Чтобы ребята было интересно жить, чтобы встали на твердый путь.

Те, кто прошел комсомольскую закалку, надолго сохранят ее в сердце. И комсомольские встречи, субботники, организации сейчас, это событие. Представляете, мальчишка бегает за оградой и спрашивает: «Скажите, какой праздник, ну, скажите, какой праздник?»

Улица 50 лет ВЛКСМ, кто ее засаживает? Или проспект Комсомольский - за него бы взялись совместными усилиями нынешней молодежи и ветеранов.

МЫ ЖИЛИ В ПЕРИОД РАСЦВЕТА, ГОРОД ГРЕМЕТ

Сергей КАНДАКОВ, первый секретарь ГК ВЛКСМ с 1982 года:

- Когда я работал первым секретарем, комсомол был в расцвете сил, особенно сургутский, хотя мы и работали в так называемый период застоя.

Здесь, в Сургуте, застоя не было. Город ежегодно прирастал на десять тысяч человек. Каждый год строили 400 тысяч квадратных метров жилья. Если нужно было сдать школу, организовывали суботники и за один день отбывали один этаж. В газете объявляли конкурсы. В этом нам очень помогла «Сургутская трибуна». Так что мы жили в период расцвета, Сургут гремел.

У меня тогда были хорошие, дружеские отношения с заместителем редактора газеты «Комсомольская правда». И он мне как-то говорит, что надо, мол, Север «Комсомолке» освотить, провести дни «Комсомольской правды». И такие дни в Сургуте прошли очень хорошо. Ничуть не хуже, чем «Шесть дней ТВ-6» в прошлом году.

Было многое: и МЖК, и стройотряды - об этом же говорили сегодня. Я бы хотел вот на чем акцентировать внимание: больше, как очень верно сказано, видится на расстоянии. Конечно, жаль, что комсомол распался. Это была действительно хорошая молодежная организация, которая увлекла за собой всю молодежь.



РЕНЕССАНС КОМСОМОЛА?

Сейчас многие признают, что пока страна всеми правдами и неправдами перекаивалась на капиталистический лад, мало кто думал о судьбах подрастающего поколения, и это самое поколение 90-х оказалось совершенно беззащитным.

Спохватились только тогда, когда беззащитность стала проявляться в самых неприглядных формах, когда многие молодые люди оказались во власти такого социального недуга, как наркомания, когда заговорили о невиданном разгуле подростковой преступности, об апатии и инертности молодежи, об отсутствии каких-либо идеалов и ценностей.

Тогда во множестве стали появляться организации, призванные заполнить нишу пионерии и комсомола, - жуковское движение, военно-спортивные организации, Российский союз молодежи, юношеские общества под эгидой казачества и так далее. И, признавая несомненный широкий опыт бывших комсомольских секретарей в работе с молодежью, в заключение встречи за «круглым столом» мы заинтересовались у гостей, возможно ли возрождение комсомольской организации, в какой форме и под каким названием это лучше сделать и какую роль могли бы сыграть наши герои в подобном возрождении? Вот что они сказали:

ВМЕСТО ЭПИЛОГА

За окнами редакции темно. В чернильных луж, слегка присыпанных снежной крупой, отражались фонари. Слышались тихое шуршание шин джипов - это гости разъезжались по домам, готовиться к завтрашнему комсомольскому собранию.

Андрей Николаевич Сибирцев ныне возглавляет городской совет ветеранов войны и труда. Зубарев Анатолий Прохорович является редактором «Сургутского журнала «Старт». Владимир Иванович Равичский руководит административно-хозяйственным управлением АО «Сургутнефтегаз», а Геннадий Федотович Пономарев работает начальником службы сервисного обслуживания воздушных судов авиакомпании «Сургутавиа».

У Макущенко Дмитрия Васильевича очень серьезная должность начальника отдела Федерального казначейства Сургута, а Маргарита Степановна Бондарева - главный профсоюзный лидер в сфере культуры. Любовь Николаевна, вероятно, даже представлять не нужно. Всем и так известно, что г-жа Кошелева - заместитель мэра, директор департамента по социальным вопросам городской администрации. Виктор Федорович Сидоренко является директором ГСРП «Тюмень-энергоспецремонт». И, наконец, г-н Кандаков - председатель совета директоров АО «Сургутгазстрой» и депутат городской Думы.

Одним словом, комсомолята выросли. Подготовила Лилия СТЕПАНОВА. Фото Леонида БЕРЕЗНИЦКОГО.

ПИСЬМО В НОМЕР

ДЕРЗАЙТЕ, МОЛОДЫЕ, ВО БЛАГО РОДИНЫ!

Это письмо пришло в редакцию, когда, что называется, вертелась номер. Печатаем его с небольшими сокращениями.

«В конце 70-х - начале 80-х годов в Сургутском регионе действовало шесть всевозможных ударных комсомольских строев (ВУКС) из шестидесяти по всей Тюменской области, руководимых зональным штабом ЦК ВЛКСМ.

В создании Западно-Сибирского топливно-энергетического комплекса молодые посланцы со всего Советского Союза были той силой, которая позволила в неблагоприятных условиях и в рекордные сроки построить новые города, недрте и газопроводы, соорудить заводы и транспортные артерии.

Кроме комсомольско-молодежных отрядов, к нам в регион ехали добровольцы группами и в одиночку, весной и осенью по комсомольским путевкам прибывали отслужившие свой срок в Советской Армии и Военно-Морском флоте молодые ребята. За лето-осенью лет горю за счет обществственного комсомольско-молодежного призыва вырос на 80 тысяч человек.

Зональный штаб ЦК ВЛКСМ совместно со штабами ударных строев организовывали и проводили среди комсомольцев конкурсы профессионального мастерства на строительстве школ, клубов, детских садов, жилых домов. Выработка нормы у ребят доходила до 150-160 процентов. Среди комсомольско-молодежных коллективов регулярно проводились инициативные социалистические соревнования.

Лучшими из лучших на стройках города и области были комсомольско-молодежные бригады штукатуров-маляров В.Лянаевича, А.Мазера, бригады буровиков В.Шайва, В.Сидоренко, бригада вышкомонтажников А.Лянаевича, буровые бригады геологов Ч.Соловьева, В.Хвостова, бригада слесарей-сантехников В.Захарова и многие другие. Под непосредственным шефством зонального штаба ЦК ВЛКСМ в Сургуте был построен первый лавательный бассейн в ЛМК «Строитель».

От всей души поздравляю всех комсомольцев, для которых Сургут стал городом, обустраивая их собственными руками, с 80-летием комсомола. Желаю им и растерять былой боевой задор, зоркость и смелость. А новым поколениям молодых - дерзаний во благо России и родного города!

С глубоким уважением и комсомольским приветом, заместитель начальника зонального штаба ВУКС ЦК ВЛКСМ Л.КИРЧЕВ.



На снимке: выгшел, переданный М.Кирчевым в дар редакции газеты «Сургутская трибуна».

«ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ»

СЛУШАЕТ...

Окончание. Начало на 1-й стр.
 - В свое время застраховался в «Русском доме страхования» и, как вы понимаете, прогорел вместе со всеми, кто туда обращался. Но просто так дело это я не оставил. Поехал в Волгоград, где находится их головное предприятие, подал на них в суд и в итоге выудил 17 тысяч рублей. Но теперь проблема эти деньги получить. Дело в том, что присылают они мне в месяц по тысяче с небольшим. Служба тамошних судебных приставов мотивирует это каким-то распоряжением о том, что иногородним от присужденной суммы высывается в месяц не больше шести процентов от назначенной судом суммы. Что делать?

Радоваться, что хоть этого смогли добиться. Как сказали нам в канцелярии Сургутского городского суда, ни о каком распоряжении о шести процентах они не слышали. Вполне может быть, что это - инициатива волгоградских властей, так что тут надо просто смириться.

Следующий вопрос поступил от читательницы, проживающей по ул.Нефтяников, 21а:

- Пару дней назад в нашем подъезде объявился какой-то достаточно здоровый парень, который настойчиво стучался в квартиры. На вопрос «Кто там?» он довольно грубо отвечал: «Открывайте!», и далее следовали неясные слова о магазине «Александр», о какой-то лотерее, проводимой магазином, и призах, якобы выигранных мною. Если бы он вел себя покорнее, я, может быть, и открыла бы ему дверь. Но вопрос: действительно ли этот человек представлял магазин «Александр»?

Вы абсолютно правильно сделали, что не открыли двери квартиры. Более того, уважаемые читатели, если вам придется столкнуться с таким же «дары приносящим», не лишним будет вызвать милицию и сдать такого в руки работников правоохранительных органов. Все это мы вам советуем, потому как в «Александре» нам однозначно заявили, что никаких лотерей они не продавали.

- Я уже звонила вам, рассказывая про сына, служащего в армии, о том, что их кормят два раза в день. Но ответ на мой вопрос от заместителя военкома А.Карпекина, что «СМИ нагнетают обстановку в то время, когда идет призыв на действительную службу», меня не устраивает. Да это и не вопрос, а утверждение. Несколько дней назад разговаривала с сыном по телефону, он сказал, что обед перенесли на более раннее время, вечером ужин - и все. На этом прием закончен, ни о каком завтраке и разговора нет. Если учесть, что он служит в элитных войсках в Подмосковье, то что же творится в обычных? Не зря в центральной прессе появляются материалы о военнослужащих под заголовком «Наелся и заснул». Это действительно так.

МИНИ-ФУТБОЛ
 В пятницу, 30 октября, начнется турнир по мини-футболу среди ветеранов, посвященный 80-летию комсомола.
 Все игры, кроме суперфинала, будут проходить в СК «Локомотив».

30 октября в 19.30 встречаются «Исполком» и «Корчагинцы», в 20.30 - «Молодая гвардия» и «Новые комсомольцы». **1 ноября** в 12.00 - «Корчагинцы» и «Новые комсомольцы», в 13.00 - «Исполком» и «Октябрьята», в 19.00 - «Новые комсомольцы» - «Октябрьята», в 20.00 - «Корчагинцы» и «Молодая гвардия». **7 ноября** в 11.00 - «Октябрьята» и «Молодая гвардия», в 12.00 - «Новые комсомольцы» и «Исполком». **9 ноября** в 11.00 «Исполком» и «Молодая гвардия», а в 12.00 - «Октябрьята» и «Корчагинцы». **Суперфинал** пройдет 14-15 ноября в СК «Дружба».

Наш телефон по-прежнему 31-04-68. Ждем звонков в рабочие дни с 9 до 13 часов.

Трибуна
 Главный редактор Александр Щелкунов.

Холодильники «СТИНОЛ» - новые цены

модель	цена	высота
Стинол-101	4800 руб.	167 см
Стинол-102	7990 руб.	185 см
Стинол-103	6400 руб.	185 см
Стинол-104	6400 руб.	185 см
Стинол-106	5700 руб.	167 см
Стинол-107	5700 руб.	167 см
Стинол-110	6450 руб.	185 см
Стинол-116	5700 руб.	185 см
Стинол-205	3950 руб.	167 см
Стинол-222	7500 руб.	167 см

(витрина для аптек, баров)

СКИДКА: для инвалидов и ветеранов войн цена холодильника «Стинол-205» составляет 3700 руб.
 Гарантия - 3 года (независимо от места покупки).
 Доставка бесплатно (до подъезда).
Обр.: ул.Студенческая, 21; ул.Кукуювского, 10.
Тел.: 32-18-84, 77-89-71.

СПОРТИВНЫЙ ТЕЛЕГАЙП АРМСПОРТ

Недавно в Новосибирске завершился чемпионат Сибири и Дальнего Востока по армспорту. В сумме двоеборья сургутские спортсмены завоевали следующие места: первое - Татьяна Истомина (BK 58 кг), второе - Павел Сазонов (BK 60 кг), третье место у Владимира Папушова (BK 67 кг), Рената Валиуллина (BK 60 кг) и Максима Лоза (BK 84 кг).
 Кроме того, занявшие третьи призовые места выполнили на этих соревнованиях норматив кандидата в мастера спорта.
 Тренирует ребят тренер высшей категории В.И.Прохоров.

ДЗЮДО
 Наши спортсмены вернулись из Тюмени, где проходили чемпионат и первенство области по дзюдо среди мужчин и юношей. В соревнованиях принимали участие и женщины. Победителями среди юношей стали Максим Мамаделев, Олег Головенкин и Олег Вторион. Среди мужчин - Александр Панфелок, Евгений Халуриин, Андрей Стенин, Альфред Ахмадиев и Александр Нагорный. А среди женщин - Оксана Казакова, Евгения Сиканова и Александра Барт.
 Тренирует сургутских дзюдоистов В.Т.Горин, И.В.Федоровский, П.С.Югай, К.В.Палаев, В.Н.Фасолов и А.А. Казаков.

БАСКЕТБОЛ

Закончились 11-й и 12-й туры восьмого чемпионата России среди мужских команд высшей лиги по баскетболу. Сургутский «Университет» встретился с командой «Химки-Гипросвязь» г.Химки. Первая игра завершилась победой сургутов со счетом 104:103. Во второй игре наша команда проиграла гостям 108:88.

Следующий тур баскетболистов состоится 31 октября - 1 ноября. Сургутский «Университет» будет играть с одноименной командой из города Ижевска.

ВОПРОС - ОТВЕТ
ОТКАЗ ОБЖАЛУЙТЕ В СУДЕ
 «С пропиской в деревянном доме не берут на работу. Чье это распоряжение и что делать?»

Комментирует главный специалист юридической администрации городской администрации Н.АЛЕШКОВА:
 - Нормативного акта, запрещающего прием на работу граждан, зарегистрированных в домах деревянного исполнения, не существует. Если регистрация гражданина в жилом помещении деревянного дома произведена в установленном порядке, то отказ в приеме на работу по этой причине является необоснованным и может быть обжалован в суде.

Учредители: Сургутская городская Дума и журналистский коллектив редакции. E-Mail Tribuna@wsnet.ru «СТ» в Интернете http://www.surgut.wsnet.ru-company/ Подписано в печать: по графику - 17.00, фактически - 16.30. Тираж 10.000. Заказ № 793. За тексты объявлений ответственность несут рекламодатели.

ЗАПАДНО-СИБИРСКОЕ АГЕНТСТВО НЕДВИЖИМОСТИ

ЛИЦЕНЗИЯ А 824586

Продает:

ОДНОкомнатную квартиру м/у, 5 этаж,	ул. Мира, 32/2
ОДНОкомнатную квартиру м/п, 5 этаж,	пр. Мира, 36/1
ОДНОкомнатную квартиру л/п, 2 этаж,	ул. Профсоюзная, 32
ОДНОкомнатную квартиру л/п, 1 этаж,	ул. Дзержинского, 3/2
ДВУХкомнатную квартиру л/п, 3 этаж,	ул. Магистральная, 52
ДВУХкомнатную квартиру в кирп. доме, 3 этаж,	ул. Северная, 78
ДВУХкомнатную эрклерную квартиру л/п,	
4 этаж,	ул. Профсоюзная, 14
ДВУХкомнатную квартиру м/у, 4 этаж,	ул. Югорская, 22
ТРЕХкомнатную квартиру л/п, 6 этаж,	ул. Лермонтова, 11
ЧЕТЫРЕХкомнатную квартиру л/п, 5 этаж,	пр. Пролетарский, 8
ЧЕТЫРЕХкомнатную квартиру л/п, 4 этаж,	ул. Дзержинского, 13/1
ЧЕТЫРЕХкомнатную + ОДНОкомнатную квартиры л/п,	
4 этаж,	ул. Магистральная, 24
ЧЕТЫРЕХкомнатную квартиру л/п в 2-х уровнях,	ул. Майская, 6/2.

Телефоны: 31-04-07, 31-04-08.
Фонд социальной защиты офицеров запаса приглашает офицеров, прапорщиков, уволенных в запас, для организации работы фонда по адресу: г.Сургут-3, ул.Северная,68; тел. 24-28-81.
 ПРАВИЛЕНИЕ ФОНДА.



Адрес рекламного отдела: г.Сургут, пр.Набережный, 16/1, гостиница «Обь», к. 801.
Телефоны: 24-55-30, 35-56-45.

ООО «ЗАПСИБАВТОСЕРВИС»
 со склада в г.Сургуте производит продажу

АВТОМОБИЛЕЙ:

ГАЗ-3110 «ГАЗель» - поод заказа, любая модель

ГАЗ-31519 (Люкс), ГАЗ-31512 (тепловозный) ПОЛУПРИЦЕПЫ для ЗиЛ, «Урал», КАМАЗ АВТОМОБИЛИ без пробега, с годовой гарантией.

ЗАПЧАСТИ НА АВТОМОБИЛИ ГАЗ и УАЗ.

ВЫПОЛНЯЕТ РЕМОНТ автомобилей УАЗ, ГАЗ и «ГАЗель».

Обращаться по адресу: г.Сургут, ГРЭС-Кольцо (напротив ЗЭЖИ пр. «Сургутэнергострой»), Телефоны: 77-34-43 (Круглосуточно), 77-31-86 (с 8 до 17 часов).

НОВОПРАПОСТОЛЬСКАЯ ЦЕРКОВЬ
 Богослужение проводит Апостол Веттхер

1 ноября в 10 часов в ЦКид «Камертон», в 15 часов в КСК пос.Белый Яр.

Приглашаются все желающие услышать слово Божье.

ЦЕНТР технического обслуживания машин и весоизмерительной техники

ЗАО «ФРАМ»

ПРЕДЛАГАЕТ К ПРОДАЖЕ с гарантийным обслуживанием

кассовые аппараты «МИКРО-101Ф».

ЗАКЛЮЧАЕТ ДОГОВОРЫ на техническое обслуживание и ремонт кассовых аппаратов и весов на 1999 год.

Адрес: ул.30 лет Победы, 3. Телефон 24-35-55.

ОРГАНИЗАЦИИ ТРЕБУЮТСЯ:

главный инженер (на конкурсной основе), машинист автогрейdera 5-6 разряда, аккумуляторщик, моторист 5-6 разряда.

ТЕЛЕФОНЫ: 39-82-73 (отдел кадров), 34-10-05, 34-57-50 (приемная).